Beste …, 

Mantelzorgers die zich gezien en gehoord voelen én die het zorgen kunnen volhouden. Wilt u hieraan ook een bijdrage leveren? Dan nodigen we u van harte uit om mee te doen. 

Wat houdt deelname in?
Samen vormen deelnemers uit de betrokken organisaties een ontwerpgroep. Deelnemers denken en doen actief mee om samen met mantelzorgers te werken aan een betere ondersteuning en samenwerking. Ze denken mee over de doelen en resultaten van het project en dragen bij aan activiteiten om die te bereiken. De groep bestaat uit 15 tot 20 deelnemers en komen per jaar zo’n 4 tot 6 keer bij elkaar in een bijeenkomst van 2,5 uur. Daarnaast verwachten we dat het uitvoeren van activiteiten nog zo’n dagdeel per maand kost. Het is belangrijk dat deelnemers toegang tot mandaat hebben én contact met de werkvloer. 

Wat levert u het op?
Als deelnemer aan de ontwerpgroep levert u een bijdrage aan een betere ondersteuning van mantelzorgers. U krijgt handreikingen voor uw eigen organisatie om de samenwerking te verbeteren. Ook biedt deelname aan de ontwerpgroep mogelijkheden om te netwerken en ervaringen uit te wisselen. 

We hopen van harte op uw deelname. U kunt uw deelname bevestigen door ….

Met vriendelijke groet, 
…







